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Penybamuka KOMMCH]A 38 TAKMHUEH:€ 3 MATEMATUKE
3a yUYeHUKe CPeIlhuX KON
mk. 1997/1998

Apubi Upan, Matemarwaru darynrer y Beorpaay

Apcencenh ap Munom , MatemaTuuxy dakynrer y Beorpaay

Bantuh Baaaumup, MaremaTuusu dakynrer y Beorpany

Bnaskuh ap Hoeuna, Matemariuru dakynter y Beorpany

Byrmuposuh mp Josan, Matematwurm dakynter y Beorpaay

Majuhi mp Bopucnas, MaremaTuuxu maCcTHTYT CAHY

Hopocnosauku ap Pane, Pakynrer Texuuurux Hayka y Hosom Cany
Hocranuh ap Muayrun, Marematuuxu ¢arynrer y Beorpany

Hparosuh ap Brnamumup, Matematwury wactutyT CAHY - mpencenmnr
Iyrommja ap Boplhe, Matematnurn daxynter y Beorpany

. Janxosuh ap Bramamup, MatemaTwukn daxyarter y Beorpany
. Kanea6ypr ap 3opan, MatemaTuusm dakyater y bBeorpany
. kuexeenh Munman, Marematuurn dpaxynrer y Beorpaay

Nayaanosnh Maanen, Marematuuku dakynrer y Beorpany

. Mnanenosuh ap Ilaene, Marematwur daxyater v beorpaay
. Ormanoeuh mp Cphan, npodecop MaTemaTiuke riuvuasuje v Beorpany

[asnosufi Hean, npodecop rumuazuje Byr Kapayuh, JTozmnua

. TMlerposuh ap Bojucnae, [Ipopoano-maTemaruky paxynrer ¥y Hosom Caay
. Pamnosuh mp Munena, Maremaruuxn mucturyr CAHY

. Crepanosuh Ilparan, Punozodcku dpakynrer y Humy

. Tomoposuh Pane, MaTtemaTnuku dakynrer y Beorpaay

. Tommh HMeasxa, npodecop ruvHaznje y Bamseny

. Toumh ap Partko, [Ipupomno-matemaTHusm gakyarer ¥y Hosom Cany

. llpeenkosuh ap Cuumna, [Ipupoano-matemar. darynter ¥y Hosom Cany

. YUyrknh ap Jbybomup, [paljesunckn daxynrer y bBeorpaay



KPATAK NNPErED UICTOPHUIE IIPBE KPATYJEBAYKE THMHA3HIE
- JOMARVHA YETPAOECETOI' PEIIYBJIMYKOI' TAKMMWYEHA
YUYEHUEA CPEIWBHX HNIKOJIA CPEHIE

I'mvuasuja v Kparyjesuy je HajcTapuja cpemmsa mrona y Cpbujm y kojoj ce
011 BEHOT OCHMBara HacTaBa M3BOAMIA HA MATEDHEM Je3MKYy.

[Mocne neToBeKOBHOr TYPCKOr POMCTBa, KpBaBux GyHa M paToBa, BEHMM OC-
HuBarken 1833, roanHe moumme y Tex ocnoboljeno) Cpbuju HOB nepuom, Ha-
UHOHAJHU MOKPeT 3a KYATYPHM M [POCBETHH Npenopoh. Kparyjepauka ruMHa-
3Mja OCHOBAaHA je oHJa Kaja je Kparyjepau 6uo npecroumua Cpluje, 3a Bpeme
BlafaBMHe HenmMcMmerHor kHesa Munoma, Ha kora je Hajsefim yTuna] wmao By
Kapayuh, Koju je cXBaTHO Ja j& OCHMBAHE , BHIIMX MKoJa" HeoNXodaH yCIIOB
3a yrayuetbe Cpbuje y TokoBe epponcke uMBHAu3ammje. OceTuna ce moTpeba
3a WKOJOBAHMM /bYIuMa, na je npu [umHasuju y Kparyjeeuy ocrosan u Jiuie)
1838, roouue koju npepacta v Beauky mrony Koja je npeTeya Y HMBEDIUTETA ¥
Beorpaay.

Opa apa matyma 1833. u 1838. r. rosope Oa ce oBe rogvue Happmasa 163
rogvHa o nodeTrka paga Kparyjepaure riumHasdje ¥ 160 roauHa om ocHMBama
Jiuueja, na je To jeaad on pa3fora wmro je oBe jy6umapre romuee [Ipea rpary-
jeBaura ruMHasuja gomahun Yerpaeceror penyfaMukor TakMuuema M3 MaTe-
MaTMKe YueHuKa CpedibMX mKola, a rpaa Kparyjesan npocnaema 180 rommna
ob0HOBbEHE CPIICKE OpHaBe.

Y paspojy 'mmuasuje y Kparyjeeuy, olaMKOBao ce cBe OHO WITO ce gora-
hano vy Cpbuju, cee npoMeHe AMHACTHYKE U MMapTHjCKe, KYJATYpHe W MpOCBETHE,
3HavajHe 3a CpPHCKM HAPOM, a KOjeé Cy Ce& CHAMKHO MaHHdecTOBaJe M ¥ camo]
arpany KparyjeBauxke rumuazuje, Mehy npodecopuma M yuUeHMIMMA. JedHa on
HajeellMX Tpareauja y ApyroM cBeTCKOM paTy fgoroauna ce 21. oxkrobGpa 1941.
raga je crpemano ¥ 300 Haxa u mpodecopa paryjesaurux mkona. Y Gophu
3a ocnobobeme yuscTBoBamo je 470 hara Kparyjesauke ruMuasmje, oo KoJuX je
177 mano caoje wueoTte, a 20 Je npornamedo 3a HaponHe xepoje.

¥ emojoj ayro) wcropuju, Kparyjepauka ruMHasuja je Jafa cprcKoM Hapody
MO3HATA UMEHA YV KYATYPHOM, JABHOM M MOJHUTHYKOM KHMBOTY, a Yried Koju je
CTEKJIa WM HeHa GoraTa TpAmMIIM]a FAPaHTY]y Ia he meHd yueHMUM W npode-
COPHM HACTABMTH MCTHM MYTeM. Y UEHHIM OBE WOoJe CBOjUM PaaoM ¥3 eMHHEHTHe
npodecope AOKA3y]y Ce Ha CBMM MOBHMA KaKy APYIITBEHMX, TAKO M MPHUPOIHUX
Hayka. Lo noTpeplyly ¥ PesyATaTH Koje YUEHMIM NOCTIHY HA CBUM GaKynTeTH-
Ma, K20 M Ha TakMuderMMa oJ penybfandkor Ao casesror HuBoa u Onumnujaje,
nocebHO y PU3IMLM, PAUYHAPCKTBY, X€MMK]M, CPICKOM Je3UKY M MaTeMaTHLM.
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fJanac Ilpea kparyjeBauka rumHasvja uMa 41 ogeseme ca 1250 yuenmxa,
u To: 13 oaemema ApPYINTEEHO-j€3MYKOr cMmepa, 24 oldebema NPUPOAHO-MaTe-
MATHYKOr cMepa M 4 odemerma obmapenux ydenuka MaTemaTHuke rUMHa3Mje.
Hactasy uzpoau npexo 80 npodecopa M CTpYYHMX capaiHuKa.

O Kparvjesauko] rumHa3njv Hajbo/me ropope mwedu Hauw mupom Cpouje, Jy-
rociaBuje M UCIMCAHE CTPAHMIE CPICKE UCTOpH)e.

dupextop Ilpee kparyjesauxe ruMHaznje
Hparan Josanosuh, npod.



OIIIMITMHCEO TAEMWUYERE M3 MATEMATHWEE 07.02.1298,
IIpsun paspen

. Koauro wma Tpoumbpenux Gpojesa Hanucanawx momohy mmdbapa 0,1,2,3,4.5

KOJM cy JeMBH ca 15 M KOO Kojux:

a) cy ceBe undpe pasmuunte; 6) umdpe mory na ce nonasmajy’

. Y TpOyrioBe ¥ KBaapaTe [pHMKa3aHe Ha CAMUM, YNUCATH Mo jenas og Gpojesa

1,2,3,...,9 ¥ To y TpoyCNnoBe HelapHe, a ¥ YeTBOpOyraoBe napHe Gpojese
Tako fa 12 penamnuja Mame-pehe Gyny ucnymene. Ha konuko Haumea ce To

MOME YUMHHTH?
A < > A
A < A <
< < A

. Hahu netoundper npuponan Gpoj unja je nonosuHa kBanpat, a Tpelinka kyb
Hexor npupoasor Bpoja.

, Ha taBnu je Hanucano Hexonuko Gpojera paanumuutux on 0. Ceaku je jenHaw
nonyabupy cctanux. Komuko uma Gpojeea Ha Tabam?

. Bpojesn 1, 2, 3, 4, 5 cy nogenenn y OBe rpyne aad Tako Aa ¥ CBaKo] IDYIHM
umMa Bap jeman enement. J[flokasaTu aa ce mory Hahwm apa 6poja u3 jenue
rpyfne 4uja je pa3auira jeadaka Bpojy Koju ce Hafa3W ¥ TO) MCTG] CPYIH.

dpyru paspen

. llaT je vouBekcan uersopoyrac ABCD. Kpo3s cpeanmrte A aujaronane BD
nosydeHa je npaeaz napa’denta ca AC. Heka je N Tauka y kojoj Ta mpasa
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ceye ctpanuuy AB. Hokasatu ga npasa CN aenu 4yeTBopoyrao Ha ABa gesa
JEOHAKWX MOBPINHHA.

. Hera je

(%—**’E+@ + C#'b_c)g + be+ 3‘

i
Ve +3

Hokazatu na je A< 14 P%.

. IIsa pazauumTa npupoaHa Gpoja M u N umajy no 1998 umdapa. Y nekamsom
3AMHCY CBaKor o4 HBUX NojaBayje ce umdpa 1 — 1500 nyra, undpa 2 — 300
nyta, wappa 3 — 100 nyta u undpa 4 - 98 nyra. Ia au mowe jeman on ta

aea Gpoja GMTH Aeantesn aApyror?

. Pemmty cuctem jeanaumna no (z,y) € R®, rae je @ 3agatu peanan Gpoj
P poj

{'za={x—a}y

y° — zy = 9az

. Ako je z,y€ R,zy= 1,z > y, AokasaTtu

22+ 94° > 21V2z —y).

Tpehn paspen

. lloka3zaTH He)eIHAKOCT

log, m+ logy 7 < g

2. Heka je 4;4.... 4, npapuney n-Teyrao (n > 5). Jokasatu na tauke A;, Aa,

Bi=AAiNA:4;0(3 <1< n—1) nexe Ha jeOHOM KpYFY.

. OnpeauTi cBe IpaBe KPY:KHE Ba/bKe 33 KOj& He MOCTOJH HemoAyAapaH Bajbak
MCTe MOBPIIMHE W 3AIDEMMHHE.

. ¥ yray maxoBcke Tabne n % n croju durypa. Ilea urpava HaMIMeHMYHO
noMepajy GWMrypy Ha CyceiHo noske (no jefHo Mo/be HABMIIE, HaHMKE, NeBo
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WM OecHo) aAM Tako Ja (Urypa He cMe OBanyT i3 ce Halbje ma mcrom momy.
Mrpy ry6u Mrpad Koju He Moe Ja 0JUTpa clefehn GoTed. Y ZaBMCHOCTH 01
n MCIMTATH Ja U HeKH 0] W pada MOMe Tako ja urpa gz nodeljyje sezaswcHo
Ol Mrpe OpYror Mrpada.

Heka cy o, 8,7 yraoeu vy Henpasoyriosm Tpoyray. [TecmaTpajmo cncrem:
T - cos 3 4 s cosax =1
1
y~cnﬁ'}'+;-mﬁ=l

z-cosn+$—cosqr=l

_sine . 2nf ___ siny
a) [loxasaTu Aa cHMCTEM MMa DELIEHE T = oy ¥ = @ ¥ = Ens

6) Hahlin cea peanna pelleska TOr CHCTEMA.

YerepTH paspen

. HOa nu je dynwmamja f(z) = cos(zv/7) cos r nepuoguuHa?

Heka je zanart jennakokpaku tpoyrao ABC (AB je ocHopuna). Han kpakom
AC woHcTpymcan je cnomba kBaapatr ADEC, uuju uentap je Tauka 0. Yko-
AMKO ce MpaBa mapaiedHa ocHoBpuim AB kpos Tauky (J, mpoayKeTak Kpaxa
BC w mopmana Ha ocHoBuuy Kpo3 A cery y jenuo) Tauku M, moka3aTu 1a je

J3:-AM = AB.

¥ pasuu je mata kpuBa G : y = pz + qz +4,p # 0. Hera cy A(za,ya),
B(rp.ys), Clre,yc) Tpu pasauuure Tauxe Te kpuBe. Jloxkaszatut ma cy 4, B
u C KoAMHeapHe aKO M camo ako je x4 + g+ 2z = 0.

Jloka3aTi na apuTMeTHdKa nporpecuja ap = 100041998k caapmu Geckonauno
MHOro Gpojeea KojW €y MOTIYHU KBAJPATH.

. Hahu cee mapose peannux 6pojesa (z,y) Tako ma: a) z > y > 1u §) 2z —

zy=—-de+y+4=0.

ORPYAHO TAKMMUYERKE U3 MATEMATHEKE 21.02.1098.

T



Iipen paspen

1. Koauko Tpounanux noackynosa {a,b, ¢} uma cxyn A = {19,20, ... 98}, Taksux
na je a+ b+ ¢ aemuso ca 37

2., Heka cy a u b peanuu GpojeBH 3a Koje BakM
a® —3ab® =8, b* - 3a’h =61
Hahu a® + b°.

3. IloxazaT# Za je Tauka S5 neHTap ymucaHor kpyra Tpoyraa ABC ako u caMmo
ako je aAS+b6BS+¢CS =0, rue cy a, b u ¢ nyxune oarosapajyhinx cTpasmua.

4. Hahu cee caoxene Gpojere n € N koju He Hene NPoM3BOA CBMX NPHPOAHUX
GpojeBa MamHX OF 1.

5. Heka je mat AABC ca yrnoeuma £4 = 50°, £B = 60°, » tauxke D u F Ha

crpamuuama AB u BC penom, Tako ma je ZDCA = LEAC = 30°. Oapeantu
LZCDE.

lpyru paspen

1. Hexa cy a,b,c € R,a # 0 Taxeu na cy a u 4a + 3b+ 2¢ vctor anaka. Jloxaszatu
na jemHaumua az” + bz +c = 0 He Moxe uMaTi ofa Kopena y unTepsany (1,2).

2. Hexa je ABCD terusan yersopoyrao. M3 cpeauuita cBake imeroBe CTpaHu-
lie KOHCTpYWCaHA j&é HopMaJjla Ha Hacnpamuy cTpauuny. [dokasat ga ce Te
YeTHDPH TIPaBE CEKYy Y JeAHO] Tauku.

3. Hahu cee npupoane Gpojese n, 3a koje 61|3" — 47,

4. Y tpoyray ABC Bamam: £A4 = 30°,ZB = 80°. llara je tauka M yuyTap
Tpoyria, Tako mga je ZMAC = 10°, ZMCA = 30°. Hahu £ZBMC.

5. Peummty ¥ cKyny peanuux Gpojesa jeIHauMHY:

\Vrz—l+1ff3:u2—2::—1= {/mz—?:cv!—l.
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Tpehn paspen

Hera je X Tauka y vHYIpalitboCTH NpaBuiHor netoyrna ABCDE, tarsa aa
je ZXAB =48° u ZXDC = 42°. Hahu ZBXC.

Y npasy Kyny BucuHe H w nonynpeunmka ocHoBe R ymmcas je pamaw gajsehic
nospuivie oMorava. Hahu BucuHY Basska h U monynpeuHux ocHOBE 7.

Peummtu jensavdny:

910,y 2 (4 c0s” ) + 8logy coer Sin = = 16.

. HokazaTH Heje IHAKOCT

z U z

THP+7 T+ 53+28 14049

< 1
Pty 31‘
racje0<=z,yz< 1.

Hahwu rajsehn npuposan G6poj d koju je genuTel cBakor Opoja obamuka nin+
1)(2n + 1996) 3a ceako n € N.

YereprH paspen

. AKo cy a),as, a3 MO3UTHBHN peannu GpojeBd KojHM 3aM0BOJRABA]Y YCHOB a; +

s 4 a3 = 1, AokazaTH Ja BaEH

aj a3 a3 1
ay4+a; az+4az azg+a 2
Har je ums 1,3,4,7,11,18,29,47,... ¥ wome je cakm Bpoj moues oa Tpeher

jemnak 36upy nperxogna mea. [loka3aTH Ja cyMma ocaM Y3acTOIHHX ejiehie-
HATa TOI HHM3a HMje JeHAKA HEKOM eNeMeHTY Tol Hu3a.

. Jorazati aa je 30Hp AyKHHA CBMX MEMIA KOHBEKCHOT Moineapz Belin ox 3d
1

rie je d pacrojarme ABA HAJYIajkeHMja TeMeHa TOr NONHEIpa.



2

. Hahmu cse npupoane Gpojese a, b u ¢, Tako Oa cy KopeHM jelHauYMHA

22 —Qazx+b=10
=%z +c=0

= 2cz+a=0
Tako fje npuponnu Gpojesn.

. Horazatu na je 3a n € Ny 6poj b= 198" + 17 cnomen.
PENNYBJIMNUYKO TAKMMUUYEKE
KPATYJEBAII — 14. MAPT 1995.
Mpeu pazpen

. a) Pacrasuti na umnmone mapas: z* + 2%y + .
6) Menuratu na au je Gpoj 9'99% 4+ 31998 L 1 npoer.

Hera cy a,b, ¢ natu pasmmunty 6pojesu mz R\ {0}, u Hexa je mar uapas

V[Ir y} = {a = z‘,}-zl{a = y}g {{u = b}?{c - $]I:r: = yJ = {E: = 5}2{5 = EJ“’ = L‘J]

rae =,y # a. doxkasatn na nmocroje mapasm f(z) u g(y) (7). Takem na f ne
CaZpHM Y, A § He CAADAKM T) Tako Oa ce u3pas V(zx,y) mowke, 3a ceako z,y € R,
r#y, T,YyF a, NpukasaTty y obauxy

Viz,y) = I—Ly (f(=) — glv)) .

. Jat je uspas )
#1 53232 3% a. .. 531097, 31998

Apkaauje u BpaHncias HAN3MeHMYHO 3aMelBY]y 10 jeAHy 3Be3auLy ca + uau
ca —. Bpanucias HacToju Ja Bpoj koju ce dobmMje, nocie 3aMeHe H MOCAEAE
spe3muie, Gyae oemus ca 7. Mowe au Apxaguje fa ra COpeud ¥y ToMe aKo
on npeu urpa’

. Iat je Tpoyrao ABC. Qupeants cee tauke M y merosoj paBHM, Tako Oa
rpoyraosu ABM, BCM u CAM wmajy jedHake NOBDIIMHE.
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. HokaszaT Za 0oCMOYTa0 KOME CY CBM YHYTPAlIlbM YCJOBHM jedHAKH ¥ KOME cy
OYAMHE CBMX CTPAHMUA PAUMOHANHM GpojeBM MMA LEHTADP CHMeTpHje.

Ipyru paspen

1. HenuraTti oa nu je paumonafiaH Gpoj

1315-6J5+2\/3{}-Bv’ﬁ+ \/lﬂ—éu@+\/lﬂ5—28v’"1_4.

13

Heka cy z1,...,Z, NO3MTHBHM peasiHK GpojeBM KOJH MCIYIABA]Y YCIOB I +

To+--+2, = 1. [lorkazaTi ga 3a cBaKM Mo3uTHBaH Gpo)] o BaxM HeleAHAKOCT
gFi=%1 aTa—Ts nIn-:] % '."IE
422 T2+ 23 Tat@y — 2

Kana pasky 3HAK JeIHAKOCTH?

3. Hahiu =ajdamy npuponaH 6poj a 3a KojM mocToje memw Gpojesu b M ¢ Tako
A3 KBAAPATHM TPHMHOM ar’ + bz + ¢ MMa OPa Pa3nWuMTa PeaiHa KOpeHa Koju
opunajajy marepeany (0,1).

(=3

MapauyyHaTy NOBPIIMHY TETHEHOT OCMOYTJA KOME Cy Heke YeTHpPU CTpaHMIe
AysMHe 3, a MpeocTalle YeTUPH Ay:ue 2.

5. ¥ jeano] rpymM yyeHHKa, HeKM o4 BuX ce MeljycoGuo mosnajy. Ilpu Tome,
IBa yuelMKa Koja MMa]y 3ajeAHWYKOr [I03HAHMKA YBeK Mo3Hajy paszauumT 6poj
yueHura Te rpyne. JokazaTH Oa MocTOjH YUEHMK KOJUM TO3HAJe CaMo jelHor
04 NPENCTEIAMI YYEHHKA.

Tpehu paspen
1. Ipe parau 7.¢ ce cexy no npaeoj a. Heka je o yrao amenpa xoju uuse Te
Aee pasnud, 2 J yrao usmely Hexe Npase p paBHU T M NIpaBe a. AKO j& § Yrao
u3meHy [paEe p M PaBHU ¢, AoKa3aTu:
Sin"l.r = sinnsinﬁ.
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. Hera je S5 HenpasaH cKYmn Tayaka y paBHM ¥ a nosutuean 6poj. Ckyn 5,
HeduHmneMo Ha caegeliu HaumH: Tauka A npumaga ckyny S, aKo M caMo akKo
nocToju Tauka B € § Takea ga pactojatbe Mamely Ttavaka A u B muje pelie
04 a.

(a) Ako ckyn S HUje KOHBeKCAH, Ja MM CKYT S, Moe 6MTH KoHEekcaH?

(6) Aro je ckyn S KoHBekcaH, Ja M cKyn S, Mopa BUTH KoHBekcan?

. IokazaTty #@a je

tg 50° + tg 60° + tg T0° = tg 80°.

. Hee kpymuuie ce ceky y taukama 4 u B. Hexa je C Tauxka npee KpysHuie,
pasauunta og A, B. Osmaummo ca D tauky mpecera npase CA ca apyrom
kpyxHuiiom, pasnnumnty on A. Hewa cy M n N cpemmmuta nyxosa BC u BD,
KOJ¥U He canpmxe Tauxy 4, a K cpemmure gyxu CD. [loxazatu na je ZMAN
npas.

. Hata je dyuxkumja f : N — N U {0} 3a kojy Bame cneanelie ycaosu:

(a) f(mn) = f(m)+ f(n), 3a cRe myn € N;

(6) f(n) = 0 3a cBaxn npupoaan 6poj n uMja je tMppa jeIMHNLUA ¥ AeKaTHOM
3anucy jeaHaka 3;

(s) £(10) = 0.

Jlorasatu aa je f(n) = 0 3a ceaku npuposan 6poj n.

YerspTH pazpen

. PeumTy jeaHaumHy:

cos’(zsinz) = 1+ logs V2l +z + L.

. Heka je 5 HenpazaH CKym TaYaka vV PaBHM W a TosuTHBaH Gpoj. Cryn S
OepuaumeMo Ha cnefelin HauMH: Tavka A OpUnaia cKYTY 5; aKO M CaMo aKo
noctoju Tauka B € § TakBa ga pactojame uamely Tavaka A m B suje pehe
o0 .

(a) Axo ckyn S HMje KOHBEKCAH, Ja ¥ CKYN S, Mome OGMTH KoHBeKcaH?

(6) Ako je cxyn S KOHBeKCaH, Aa M CKYM S; Mopa GUTH KoHBexcan?

. IloxazaTtu na je
tg 50° + tg 60° + tg 70° = tg 80°.

12



4. Qapeautu cee Tpojke (a,b,c) npupoauux Gpojesa 3a Koje Baxm a< b<cwu

ﬂc—hz l_|_£_+_1-—i
' e b e 1998

5, Matrjemms ay = 1 many; = 2a, ++/3a= +1 3an > 1. JoxasaTu ga je cBaKn
yjas Hu3a ueo 6poj.
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1.3.

1.4,

PEIIERA SATATARKA CA OIIIOITHUHCKOT TAKMWUYEHA
Hpew pazpen

a) Axo je saama umdpa 0, ocrane ase wndpe mory Buru: {1,2}, {4,353}, {2 4}
man {1,5}. Arxo je samma mmbpa 5, octane umbpe mory buru: {1,0},{1,3},
13,4},{4,0}. Hdakne, raksux Opojesa mMa ykynHo 14. )

6) Ocum Gpojesa gobujennx nog a), momaze y obaup w: 300, 338, 555, 225,
255, 525. Ywynso uma 20 raxeunx Gpojesa.

Jeauau & w3 xKora nonaze oba < je obenesxed ca 1. Crowudo, jeamHn A ua
Kora nonaze ofa > je o3naueH ca 9. On npeocrtana Tpu 4, M3 jedHor xa
ocTafiuMa nojgase gea <. Y mwera yimcyjemo 3. Jlame ce adako BMOM ¥ Koju
Femo oa npeocTannx ynucaTtu 3, a y koju 7. akne, 3agaTak uMa jeIUHCTEEHO
pelIemke,

[MpencTasmmo Tpaskenn 6poj ¥ 0BIHMKY NpoM3Boda cTeNneHa MPocTIMX GpojeBa:
n=2%.3".5°.7¢. ... 36or nenusoctn 6poja n ca 2 u 3 mopa SuTH a,b> 1,
OOK CY M3MOMKHOLM OCTAAMX NpocTUX menuaaua Gpoja n HEHEraTUBHU LEIH
Gpojesu. [Ipema ycaoeuma 2agaTka Mopa GHTH:

{1}2 =gv=1. 30 g qd. . = 4t

(2};_1 — 9@ _3&—1 . 5¢ .?d_,-= yx
36or (1) cy bGpojeem a—1, b, ¢, d, ... mapum, a 3bor (2) cy Gpojesu a,
b—1, ¢ d, ... nesusu ca 3. Iaxae: a € {3,9,15,...}, b € {4,10,16,...},
c,d € {0,6,12,...}. Kaxo meh 2%.3%.55 mehie og 100000, 10 cy ¥y dakrop-

u3ammiu B6poja n CBM M3NOMUOLM MOYeB 04 ¢ jenHaku Hyau. Jaxne, n = 29.3%,
[IpoBepoM Ce YCTaHOBJLABA Ja je Tpasenu Gpoj nm = 29 . 3% = 41472

2oy =as+---+aq

2ap=a14+---+an-
a1+ +ax)=(n—-1)(a1 +---+an)

=(n-3)ay+-+e,)=0=n=3Var+:---+a,=0,a14+---4+a, =0=2>a; =
0=n=23. [IlpuMep: a) = a»=ag=2.
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2.4,

| B
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3.1.

2. Muoroyraoeu Ay Ads ... A; w AsAs. . Ay cy nooynapau. Caean: £B8;4 42 =

. Axo v oHo) rpymu rae ce Hanasu 1 MsMamo aBa y3zacTomdHa Spoja £,z + 1 Tada

umamo g2 je (z 4+ 1)—z = 1. Aro To mHuje cayuyaj oHaa y rpymu ca 1 mory
outH: {1,3,3}. {1,3}, {1.5}, y apyroj rpymit umamo 2 m 4, 4—-2=2; {1,4}, y

=

apyro] rpyma Matasmo 2, 3w 5, 5—-3=2.

Jpyru pazpen

. Mosyyesmo kpos D npasy napaaenny ca AC. Hera ora ceue ABy E. ACAD

u ACAFE wnma)y ucTe NoEpliMie (MeTy ocHosuuy AC ¥ jeanaxe BUCHMHE ), npeMa
Tome moBpmuHa weTBopoyraa CAND jeanaxa je moppmmue Tpoyrna CEN.
Kako je M vy cpeamwty mvjaronane BD, To je uw N cpeaumre BE, na je
Paene = Pacany v Penap = Pacan.

. A=1+vhe,
3. He. O6a Bpoja cy obfaukra 9n + 2, 3a weru npupoaar Gpoj n. JeamarocT

N = kM amje moryha sa bk € {2,3.4}, jep uujesan oa Gpojesa 4, 6, 8 Huje
obauka 9n+2. 3a k > 4, 6poj kM nuam wva npey undpy behy on 4, mau uma
puire oa 1998 undapa.

a=( pemeez=y=ac R a#£0=>z#a=>

x* zt z3
y= = - = Qazx =
r—a (r—a)) =z-a

' + 2%z —a) — 9az(z — a)’ = 0

|

Pemrere cy z=0v2 Fz(z —a)-9a(z —a)®’ =0. z = %a‘u’x: a.

Py >0z —y) & (- 422y > 2V2Az—y) & (z—-y)? +2 > 21V Az—y) &

2=y =22z-y+220(z—-y—v2)2>0.

Tpehu pazpen

log, 7 =  log, = na ce HejeanakocT croam Ha 3 log, 7 < 3, 1j. 3-logy 7 < 5, 1j.
PP P=rt.x<c3152:3.2<10-3.2=32=25,

£BiArAs, LA1BiA; = 180° — (£BiA Ay + ZA142B;) = 180° — (£B; A A +

LA AsB;) = 180° — ZAy AaAs = 180° — f“"{l‘”"' = 389 fakne, 3a cpaxo i

15



5 o .
je £A1B; A2 = L na ce coe Tauke B; Hanaze Ha Je/HOM KDY:KHOM AyKy ca

TeTnaoM Ay da.

3.3. rPrh=z%wy u 2riv+ %rvh = 22¥7 4+ Qrwy; rPh=2ly=y= '—;g'!

rPdrh=r4+ry=2® (P Lrh)e+r7h =0
& (z—r)(z+zr—rh) =10
et i o miﬂ:
3 3
rh 2rh

22 2h+r— </ +arh
I.'l#-'l.'?ﬁ?f?ih

< ()

=y =rVIs=

n="h y=

3a npape KpY:KHe BajbKe Kol KojuX Je 2r = h He mocToju HenoAYA2paH Babak
MCTE MOBPIIWHE M 3anpeMuHe. YKOMUKO je 2r £ h, TAKAB Babak NOCTOJM.

3.4. 1) n nenapuo: Tabaa (ceMm yraoHor noJsa) Mome ce MONACYATH AOMHHAMA
1 x 2. pyru wrpaunobelyje Tako wrTo, Kaza ce Gurypa noTe3oM npsor
urpaya Hale Ha Hexo] DOMMHHH, MOMepH QWUCYPY Ha ApPYyro Mojke Te HOoMMHE.
2) n napHo: nena Tadia ce MOMe NonAodaTH goMMHama 1 % 2; npeu urpau
noMepa UCypy Ha APYro Io/be JoOMHHE KOJa CAApHM YraoHO Mo/ke M Hajlajbe,
HA CBakKM TMOTE3 APYror Mrpaya noMepa QUrypy Ha ApYro Nno/ee AOMMHE Ha
KOjy je ¢purypa cTap/heHa.

3.5. a)
1 sin o sin /7 sin{a +
I~EDS,@+~—-C05&:-_—.¢&g§+_r_;_,cm&: |: IS:]'—-'—].
- S Y siny sin ¥
AHANOrHO CE MOKa3yjy W Apyre OBe jedHaKoCTH.
6) Crannapasum enuMMHMCAeM NPOMEHLMBMX T W ¥ NoBMjaMo KBaJpATHY

JeAHAYMHY MO Z:

cosa -sin> @+ z° + (cos® @+ cos® 1 — cos’ a — 1)-z2+cosa - siny =0

SI0 Y
gsin A

Iloa a) cMo nokasaan Ja je o) = . U2 Bujetosux npasuia nMmamMo ga je

P o
COS - SNy sin” ¥

I '32 = PR ] —

cosa-sin" 3 sin” 3

ma je ¥ APYro pellicihe KBaldpaTHe JeAHAYUMHE 21 = :I‘:"' CauuHo ce mokasyje
M Ia cy jeaIMHa pellera fMoga) 3a r M .
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4.1.

4.3.

4.4.

YersptH paspen

He. Axo je Gpoj T > 0 mepmon byuxmje f(z), ouna je cos(TvT)cosT =
cos0cos0 = 1, na je mwau cosT = cosTT = 1 wim cosT = cosTVT = —1.
Aro T 3ad0BosbaBa NPBM CMCTEM, OHAA J€ 3a Heke npupoaHe Gpojese k u
m. T = 2kx u TT = 2m=. onakae je VT = T, mTO je y CYNPOTHOCTH ca
npauronansomhy 6poja /7. Ananorno ce aHaAM3upa APYrM cay4a).

. Mosyvuwmmo xpo3 O npaey p napanendy ca AC u Hewa je P = pn AD,Q =

pNAM. Ospaunvo AM =z, AB = y,BM =4a,PD=b. Tama AC=CE =
CM=2a=CE=ED=AD. AAMB ~ AAMR ~ AAPQ u AP = a,QR =
PR =bAAPQ ~ AOPR).

z
(1) &A,-wﬂfw&AMR:;*f;: —
(2) &A.’LmeﬂAPQ:%:%
(1), (2) cnem:f—_f;:%:?-a:Eb:byZEx.
A, B, C cy ronuHeapHe ako H CaMo aKo
Ya—¥B _ ¥B —Yc -

TA—ZIB Ip— I
pz — prh +qza —qzp _ prh — pri 4+ qzp —qzc
Ta-—1Ip T —2C
T 2 b 2
Ty TTATp TI¥g =Eg+ TRIc + I

(za—zcNzatzptac)=0&za=2cVrat+zpt+zc=0z4+2+2c =0,
jep ¢y A u ' pRaaMuMTe TauKe.

aspo = 1000000 je nornyn xeazpar. C apyre crpane, ako apUTMeTHUKa [po-
rpecuja ar = a + dk, rae cy a u d npupoaHu DpojeBu, caaprsu bap jendad
KBaApaT, calapHu MX W GeckoHayno mHoro. Haume, axo je m® unan Te npo-
rpecuje, oHaa je u (m+d)° = m* + 2md + d° = m® +d(2m + d).

. 2P —zy-Sr4y+d =022 -5r+d+y(l-z)=0. Kakojez > 1 & 1-2 <0,

zzy=>z(l-z)<y(l-=z)

0=22"-52+4+y(l-2)>22" Bz +d+z(l-z)=2 -dz+4=(z-2)°

17



1.1,

7

1.4.

(z=22<0=>z=2,y=2.

PEINIEHA 3ANATAKA CA OKPYAHOT TAKMMUYEIHA

[Ipen paspen

Pazfujmo ckyn A Ha DUCjyHETHe NoackymnoBe: A — ckynm cBux GpojeEa Jesbu-
Bux ca 3, 4; — ckyn ¢cBux GpojeBa Koju NpH Aeikery ca 3 aajy octatak 1, u A-
- ckyvn cBux GpojeBa Koju MpH demewsy ca 3 aajy octaTtak 2. Bpoj enenenara
¥ OBMM NMOACKYTOBMMA je, pedons, 26, 27, 27. Ila 6v a0up a+ b+ c OMo genus
ca 3 mopajy: (1) cea Tpu cabMpra JaBaTH NNpM Jeberby ca 3 MCTH OCTATaK, T).
cBEM BUTH M3 JeJHOT 01 OBMX MOACKYMoBa, MAK (2) calupum JaBaTH pasnHyuMTe
OCTaTHE MpU Jelbewmy ca 3, Tj. M3 CBAKOr OF OBMX MOACKYHNOEa OMTHM mo 1
cabupar. [loackyrnoBa npee BpcTe MMa gys_zgaii +2. -3—:—355-3-5 = m, a NoACKYOORA
Apyre BpcTe wma 26 - 27° = n.

Tpasenn Bpoj NOACKYIOBA je m + n.

- (@® + 57 = a® + 3a%h® + 3a%bT + b° = a® — 6a%b” + 9a%b + b5 — 6a”b? + 967t =

(a® — 3ab?)? + (b° — 3ba*)? = 8% + V617 = 125. a® + b* = ¥/125 = 5.

Ozuauumo ca A;, By, C) npecedse Tauke CHMETpaja yrioBa Ca HACOPAMHMM
cTpaHHUaMa. Taga uMamo

1 I8 BB =
b+c

i T hii e

A= PO L i

+c

Oznaunmo ca § HeHTap YIMCAHOT KPyra : {S} = AA, N BBy, AS = M4, u
BS = uBB,. Us AS = AB + BS AobBujamo
h+c a-+tc

A= at+b+e B at+b+c

Onatne ce 106uja aAS+b6BS+cCS = 0. Heka j& 5] HeKa TauKa 33 K0y Barky

adS; + bBS; +¢CS; = 0.
Mmamo (a+b+c}?&=ﬂﬂﬁ=ﬁ$ Si=5

Tojed. 3an>4un=abuavo: a£bumun=a’>a>2
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1.5, Obeneswumo ca K npecex AE u CD. Tpoyrae AKC je jennakoxpaxu (jep

12
b

2.4,

je ZKCA = £ZKAC = 30°), nma je AK = RC n ZAKC = 120°. Kakxo je
ZAKC pea nyrta Behu on ZABC aofujamo ga je K ueHTap onMcaHor kpyra
oko AABC (uenTpannm yrao Haa TetusoMm AC je apa nyTa Behu oa nepn-
dbepujekor), na je AN = KB = KC. AAKB je jeanaroxparu (AR = KB)
= LKAB = ZKBD =50° -30° = 20°. £DRE = ZARC = 120° (yHakpcHmu
VLIoBM), caenu aa je yetBopoyrao DBER rterusuwu, na je SFKDE = A/KBE
(nepudepujckm yraoeu Han wcTosm TetueoMm). LKDE = ZKBE = 60° — 20° =
40°, 3uaum LCDE = 40°.

Hpyrw paspen

cdaddbi2e 5 034432422 200 2020 = (21 4 22) +4 2 0 (2 = 1)(z7 —

2)+ {21 —-2)(z2—-1)20. Ako Bu 1 z; | =2 Guan y (1,2) o6a cabupra 6u Guna
HeraTHeHa, mTo je Hemoryhe.

. Oznaummo ca My, M2, M3, My pesom cpeawmra crpanmua AB, BC, CD, AD,

ca () uenrap ommcaHor Kpyra, u ca 1) u 15 npecexe HopaMaia W3 M; u M;,
oaHocHo M u My, Jlako ce Bumm ma cy MiTyM30 u MaTa M40 napaneno-
rpamu. Myswu My Ms u MaMy umajy 3ajensuuko cpeaumre S. [Jdakne, Tauxe
Ty u T5 ce noxmanajy, jep cy obe ueHTpanHO-cUMeTpuUdHe Tauky O ¥ odHocy
Ha 5.

. Kako je 5% = 125 = 64 = 43(mod 61) nmamo aa je 5% = 4¥(mod61), 1j. 5% =

4**(mod 61). Kako panm 5 # 4(mod61) u 57 = 25 £ 16 = 4*(mod61), To umamo
Aa saxm 53! 2 43+ (mod61) u 53+? 2 4%+ (mod6l). Ha ocuosy ceera
uinoxedor gobujamo fna 615" — 4™ camo 3a 6pojese obauka n = 3k.

Konerpyummmo u3 Temena C moaynpasy, Koja 3axinana ca crpaHuiom AC
yrao og 10°, u osmaummo ca O npecex Te noayvnpase ca AM. Tpoyrac AOC
je jemmaxokparu (Z0AC = ZOCA = 10°), na je A0 = OC, u £LAOC =
180° — 10° — 10° = 160°*. Kako je LAOC ama nyta selin on £ZABC u OA =
OC, O je uentap onucauor kpyra oko AABC (yrao AOC je uentpanmu, a
£LABC nepudepujckn nan termsom AC), na je OA = OC = OB, Quaatae
noBujamo ma je AAOB jeonaxoxpakm, ma je LFOAB = Z0BA = 30° = 10° =
20°. L BC = 80° — 20° = 60°, mro 3Hauu na je AOBC jemtakocTpaHNyHM,
MNomTo je ZIMCO = 30° - 10° = 20° u LMOC = 180° — 160° = 20°, MB je
cumeTpada yraa OBC, wro 3sauu ga je ZM BC = 30°. Konauno je ZBMC =
180° = LM BC — ZMCB = 180° — 30° — (70° — 30°) = 110°. £BMC = 110°.
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3.1.

3.3.

Ouamax ce puau ga je £ = 1 jemno pewmewe. Hemewe ca vz — 1 nobujamo:

Ve+1l4+43z4+1=9z-1.

CreneHopatbeM ca 3 nobujamo:

Ve +1V3z+ (Ve +1+Viz+1)=—(z+1)
= Ve+ 1Bz + 1V -1=—(z+1)
Sx+)Br+1)z=1)=—(z+1)?

Pemrewe nocnenme jennauwde cy —1 u 0. [Ipoeepom mobujamo aa cy pellema
nonasse jegHaumue 1 u —1.

Tpehu paspen

Ouuraemio je ZAED = 108°, ZXAE = 60°,LXDE = 66° ZADE = 36°,
£XDA=30°,ZAXD = 126°. Y 1poyrny AXD : A% = ;40- naje AD =
24X sin54°. Kako je AE = ED 10 je sin54° = 22L2 o AD = 2AEsin54°,
Jakmyuyjemo na je AX = AE, nakne AAXE je jennakokpax u CX je oca
cuMeTpuje neroyrna. Mlakne, ZBXC = 84°.

2. M =2rrh= lﬁ—*(ﬂ-h“ h?]- I %: Tmax = %

llata jenHayMHa je eKBUBAJIEHTHA Ca:
181083 in £ coss 2€05 % + 8logy e sinZ = 16,

y3 ycnoge sinx > 0,cosz > 0O,cosxz # %,5:'1112:: % 1. Yponehwu cmeny t =
logs o5 ¢ SIN T, HONA3MMO A0 jeanaumie 4t° — 4t + 1 = 0 ca pememuma t; =t =
1 1

5. M3 logycoe,sinz = 5, mobujamo cosz = —1 = V2. Jemmmo mma caucia

cosz = —1 ++/2, mro maje aBe cepuje:
z = arccos(—1 + ﬂ.fﬁj + 2k7, wam z = —arccos(—1+ v‘ﬁ) +2kx, kel

36or ycnopa sinz > 0, gobujamo ga cy pemesmsa z = arccos(—1 + v/2) + 2k,
ke Z.
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J4 Mal<z,uz<1cnem:

z £ Y " z
T+yP+22  T4+2422  T4+03+92 ~
* Yy ¥
<
~ﬁ+x3+y3+z3+ﬁ+:.-3+yﬂ+:3+ﬁ+z3+y3+za
_ TTy+z
wﬁ+$3+y‘3+z3
¥ ga 61 aoka3afM HejeXHaKoCT NorTpebHo je ga Aokawemo da je x4+ y+:z) <
< 1 pamm

6+ 23 + y3 + z3. Opo nako ciemam ako np¥MeTHMo Ja 3a ( <

3 -3t+2=(t+2)t—-1)=0.

3.5. Hexa je f(r) = n(n+ 1)(2n + 1996), f(1) = 2-1998 = 2°.3%.37. IHakne
d=2-3-3"nzr<2y<3 <1 f(2)=12000=2%-3.5% na je d nenum
camo npocTum Gpojesuma 2 u 3 7). d = 2¢-3¥ na < 2,8 < 1. Jlako ce
nokasyje na je f(n) memuso ca 4 u 3 na je d = 12,

YerspTH pazpen

4.1. Hexa je
af a3 a3
T ayda; aztaz aata
= 2
B = a3 ag EE .
@y +az a2+day dz+a
Tana je

] 3 2 . 2 2
ay — a5 dn = gy = da
1 2 2 Si 3 120 e

gi+az ax+az az+a

Ad—B=

Cana umamo
ai +af ai+ai afstal

2A=A+EB=
ay <+ as iy = dz do-+ig
tay +al)? %E02+&3}3+ t{ag +ay)*
= ay+as az -+ aa ag -+ ay

1
—§{a1+ag+ag+u3+ua+a1}:a1+ag+a3=1
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4.3.

4.4,

4.5.

S=0Gn+ans1+Ansa+tCnsst Ot +anss +0ngs+ dnypr =
= n42 + Ongq + 2aye + Anir.

Kako cy CBM 4laHOBM HM3a NO3MTMBHM GpojeBu To je S > anys. Ca apyre
cTpaHe uMaMo cielehie HeJeOHAKOCTH: G471 < Gnsa (jep je Hu3 pactyhin)

Un42 + Onpq < Gnpa + Angq = Tngs
On+2 T Bn4d + Onts < Ongs -+ Tnis = Cniv
S =@n42 + 8nsi F Onts F CGnps < Gnp7 + 0ng8 = Cnio

[a UMaMO Gn48 < S < Gn49 Ma Kako je S uamelly mBa unaHa Hu3a, a HM3 je
pactyhu mobujaMo ga 5 He Moxe GHUTH jeOHAK HEKOM YJjaHy TOr HU3a.

Hexa cy A 1 B nsa HajynambeHsja TemeHa gator momdenpa, a AB =d. Ilpo-
jeKTYjMO CBe MBHIIE JATOr MOJHeApa HA NPaBy Koja caapku A u B. Jlzko j=
OOKa3aTH Oa Ce CBaka MBMLUA MpojeKTyje Ha geo ayxu AB. Hawmme, axko @n
nocrojano Hexo Teme C 3a koje je, pemmmo, A — B — C', rae je C' npojexumje
rauke C, ogaa 6m duno AC > AC" > AB = d, wito je uemoryhe. [Moxaszahemo
Oa je ceaka Tauka M aywxu AB npojexinfja 6ap TPHjY Tadaka koje npumagajy
MBHIIaAMA Mojdueapa. Heka je o paBaH Koja cagp#™ Tauky M u Hopmasna je
Ha AB. Ilpecex parHM o M JaTor MOAHMENDA je KOHBEKCAH MHOMOYTA0 KOJU
unma 6ap TpU TemeHa, Na o cede noadesap nmo Gap TpM wmerose usune. Cae
npecedyde Tadke OpojexTy]y ce v M. 30wmp oy:xuHa ceux uemua oefin je oa
afupa Ay¥EUHA BAXOBMX (HOPMAIHMX) NMpojexuMia, a osa) je sehu man jesnar
ad.

Hla 61 KopeHM 0BMX jelHauMHa GUAM OpPUPOAHM OpojesH, IMCEPHMIHAHTE
4(a? = b), 4(b* — €),4(c® — a) Mopajy GMTH NOTNYHM KBAADATM, & CAMHM THM
u BpenHocTH a° — b, b° —¢,c* — a. Hera je a Hajmamu oa oeux Gpojesa. Taza
jee?>cf—a>cf—c> e —2c+1=(c—1)° na mopa 6urn ¢ —a = (¢~ 1)°,
omsocHo a = ¢ = 1. Ho Tama je m b = 1, jep je a®> — b > 0. Ilpoeepom 3a
a=b=c¢=1 gobujamMo ha 3aJ0BOMHABAJY YCHOBE 3aLaTKA.

Mmamo Tpw pazmuumra cayuaja: a) n = 2k, 6) n = 4k + 1, B) n = 4k + 3.
a) n = 2k B = —1(mod9),8" = 8% = 1(mod9),b = 19 + 17(mod9), =j.9Jb.
) n = 4k+1. 8 = —5(moed13),8® = —1(mod 13),8* = 1(mod13),8§%*+! =
-5(mod13),b =19-8*%+1 4 17=19-(-5)+17=6-(=5)+4 = —26 = ((mod 13),
1j, 13}6. 8) n = 4k + 3. 8 = 3(mod5),8% = —1{mod 5),8* = 1(mod5), 8%+ =
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1.1.

1.2

1.3.

1.4

—3(mod5),b=19-8%+3 4+ 17 =19 (-3) + 17 = —57 + 17 = —40 = 0(mod5), 1i.
5(6.

PEIIEHA 3ADATAEKA CA PEIIYBJIMYRKOT TAKMMYEHR:A
[Ipeu paspen

a) et + 20+t =2t 220 4yt — 2% = (2 ) (2 — 2y 4+ 17).

6) Heka je a = 3%9°. Hatu 6poj je a*+a’+1 = a?+2a” +1-a° = (a®+1)7—0a’ =
(e +a+1)a® —a+1). Kaxo je 31998 +3%9% 4 1> 139983991151 10
je matu 6po] cnoeH.

¥ wmapasy G(z,y) = (z — v)V(z,y) 2amennmo y = 0 u mobujemo

Frig

F(x) = 5 ((a = B)(c = 2)e — (¢ — a)?(b — 2)8) .

a*(a — z)?

Cauuno, samenom ¢ = 0 noBujamo g(y) = f(y). Iposepom ce yrephyje za
3aucTa Baxku 3a cBako ,y € R\ {0}, z #y, V(z,¥) = z-—i?lffl:a:} - fly).

Ila. Tlpumerumo aa je 1+ 3% = 4 -7, omakne cieam ma je csaku 6poj o6-
auka 3™ + 3", rme je n HeneraTusan ueo Gpoj, memus ca 7. Ilpeum nmoTe-
oM Apraguje 3aMemyje Npey 3pesmuuy (ucnpen Gpoja 1) sxaxom +. 3aTuM
rpymume npeoctaanx 1998 unanopa y 333 mecTopke y3acTONHMX CTeNeHa, a
Y OKBHpY CBake WecTopke GopMmipa Tpu napa obauka

{Hﬁk-q-l : 35.&{-4:', {35k+?J 36.&1—5}’ {35k+31 ES.E-I-E]-

(k = 0,1,2,3,...,333). Kan Bpanucnap 3aMeHM 3BE3INLY HEKWM 3HAKOM,
ApkaIMie 3aMemny]e 3Be3IMUY MoTHM 3HakoM Mcnped apyror Gpoja U3 moTor
napa. Hobujeun Gpoj, oumraemno, nNpum Aemermny ca | agaje ocTartak 1.

Tauka M ce He moMe Hana3uTH Ha Hewo] ox mpasux AP AC, BC. Ilpema
ToMe, UManmo cleauhe cnyyajese:

(1) M je yuyvtap AABC. Tana je P(AABM) = P(ABCM) = P(ACAM) =
éP(&ABE’}. Axo By ce M Hana3zWIa YHYTAD HEKOT HEKOr o[ TpPOYTIoBA
ABT, BCT,CAT (T je Texxumre AABC), peummo yuytap AABT, umanm Guc-
Mo F(AABM) < P{AABT) = %P{&ABC]. Ilakne, mopa 6utu M =T.

(2) Heko teme Tpoyraa ABC ce Hanasu ce Hafda3M YHYI4p Tpoyria onpe-
Denor taukom M ¥ ca ocTtana aBa Temena. Heka je 1o Teme A. Taaza je
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P(ABCM) = P(AACM) + P(AABM) + P(AABC), na oBakea Tauxka M He
3a[0B0/BABA TPaXKEeHH YCJIOB.

(3) Tauke A, B,C, M cy TemeHa KOHBEKCHOr 4YeTBopoyria. Axo je S mpecek
merosux aujaronana (Hop. {S} = ABNCM), umamo P(AACM) = P(ABCM)
= hy = hpg, roe cy hy u hg pacrojama tavaka A, B ox npase C M pemom, ma
je AS = SB. P(AACM) = P(AABM) = P(AACS) = P(ABMS) = CS =
SM. Hakne, nujaronane yersopoyria ABCM ce nonoge.

[Ipema ToMe, MocToje YKymHo 4 Tpawede Tauke M: Texumre AABC, u Tpu
TayKe CHMEeTPHMYHe TeMeHMMa TPOYTNa Yy OJHOCY HA CpelMIiTa HACIpaMHHX
CTpaHUIIa.

1.5. Hera je A} A... Az ocMoyrao Kao ¥ 3aJaTKY M HEKa Cy Qp,ds,...,dg AVEHHE
weropux crpaHuna. fJoxammmo ga je uersopoyrao A, AsAsAg mapanenorpam.
Heka ¢y p,q,r s npaBe Koje caapske TemeHa Ay w0 As, 43 u Ay, 45 u 4g, A~
u Asg, pexom, a P,Q, R, 5 npeceule TayKe [Ipapux p MU ¢, § U r, r M s, s U p,
peaosm. Jlako je moka3saTu ga je veTBopoyrao PE RS npaBoyraoHMK u€mje Cy
crpatmue PS = ag - v2/2 4+ a; + a2+ v2/2 u RQ = as - V2/2 + as + a5 - V/2/2.
Kako je PS5 = RQ modujamo:

ay — as = (a4 + ag — as — a2)  V2/2,

[Towro cy ays#mHe cTpaHMua paumoHaauM GpojeBu moduja ce a; —as = 0.
lakne, yerBopoyrao A;A-4sAs je napanemorpaM jep MMa jBe IapaieiHe
¥ jeaHake crpanuue. Hberose aujaronane A;Ads u A.Ag cexy ce y Taukm
0. CauuHO ce MOMKe NOKa3aTH Aa CY M OCTAAHM YeTBOpOVI/oBM obpa3zosaHu
HapoBMMa HACIPaMHMX CTpPaHMIA OCMOYTJ4 MNapadenorpamMu U ga je tauka O
3ajeJHUYKM LHeHTAp CHMeTpHje THX YeTBOPOYTIOBA, a TUME i JAATOr OCMOYIa.

HApyru pazpen

2.1. Hzpas je jennaw:

= \/3(v3 = V)2 +\/8(VB - VT)2 + \/2VE - V) +/T(VE- VTN =
= (V34 vV2)(V3-v2) + (VB+ VT)(VE - VT) =2

Hakne 6poj je pauvoHamaH.

2.2. Axo u3pa3 ca NeBe CTpaHe HejeJHAKOCTHM o3HauMMo ca A, Taja UMaMO Ha
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2.4.

]
on

OCHOBY HejeaHaxkocTH u3Melly apuTMeTHuUKe M reoMeTpH]CKe CpeauHe

45k gELcEs ,  ghamir 1 <
ik (z1 4 z3) ... (2n +21) Vizy+z2) .z +2y)
2
n b}

- = —.
= [ry+rait o Flra+ry) 9
n

3HaKk JeOHAKOCTHM BAMH 34 &) = Is = -+ = T, 34 CBAKo ¢. AKo jea= 1w
n =2k, jeNHaKOCT BAMM M AKO Je £} = T3 = -++= Tpp—| M T3 = T4 = --- = Tag.

. Ako ca f(z) = az? 4 br + ¢ oznauumo nomenyTy KeaapaTHy (GyHKUM]Y, M3

ycaosa sagatka gobujamo f(0) - f(1) > 1. Axo ¢y 21 ¥ T2 KOpeHM KBaApaTHE
dyHxuMje Taga oBa HejemHakocT noctaje a’zi(l — z1)za(l — z2) > 1 jep je
flz) = a(z — z1)(z — z2). MebyTum kako 3a csako z € R z(l —z) < ; npu
veMy jeJHAKOCT BaMU akko T = 1 AoBujamo oy(1—z1)za(l—22) < 15 jep cy =
M T2 pasauuuTi. Kako Ha OCHOBY yCNoBa 3ajaTka Zp,Zs € (0,1), To je nepa
cTpaHa NocAelmbe HejeNHakoCcTH nosuTuBHa. Cana nako nobujamo a > 4, 1j.
a > 5, 3aa=5 kpaapatna dyurumja 5z — 5r+ 1 ¥Ma ABa peanna pazaMuMTA
rkopeHa w3 waTepsana (0,1).

Hera je AB = 3,BC = 2. Hexa je O uentap kpyra u OA = R. Tazaa axo
crauMo ZCOB = a u LBOA = § saxwu da + 48 = 360°, jep je Tonmmm
36Mp ueHTpaAHMX YrhoBa oko Tauke 0. Hakne ZAOC =90° u £LABC = 1353°
AC? = R* 4+ R* = 2R®. Axo je X noamowxje Hopmane 13 Tauke C Ha npaey
AB, tana je CX = V2, BX = V2, na je

AC? = 2R = AX* 4+ XC? = (3 + V2)* +(v2)? = 13 4+ 6+/2.

R? AB-XC R*+4+3/7
FPoapc = s + 3 = 5

Pipcperch = 4Poape = 2R* +6V2 = 13 + 12V2.

. MoemaTpajmMo oHOr y4eHWka KojM Wma HajBelim 6po) nosHaumka. Heka je Ttaj

Gpoj n. Hoeroemx n no3HaHMEa Mopa)y NMO3HABATH pa3nuydMT Gpo] yueHWKa
— Taj Opoj je sehu uaM jeanax oo 1 (jep CBW NMO3HA)Y NMPBOr YYEeHWKL), M
Huje Behu oa n. llpema Tome, jeaan o4 BMX MOpa MOZHABATH CaMO jefHor
YHeHMHKA.



3.1.

Tpehn pazpen

Hera je (D} =pna, u A€p, A# D. Aro je C noanowxje HopMmaie u3 A Ha
paBan ¢, a B noaHoxje Hopmane u3 A Ha npamy a, mmahemo: a = ZABC,
8 =ZADB, v = £LADC. Umamo: AB = ADsinf w3 AABD, AC = ABsina
s AABC m AC = ADsiny w3 AADC. Craean za je siny = sinasin 5.

. a) Mowe. Hexa je, Ha npumep A KpyT noaynpeduHuka 1, ca ueHTpom O. Taga

je § = K\ {0} neronsexrcan, u 3a nosutusan 6poj a uMaMmo ga je S; Kpyr ca
unerTpom O, noaynpeyHuka r + a, JaKIe KOHEEKCAH CKYI.

6) Mopa. Pasmorpumo mpeo cnydaj kaga je V ayx XY . Tana je V, purypa
koja ce moBuja wamga ce Haa crpaHuuama AB u CD npasoyraoxmka ABCD,
ko kora je X cpeaumite AB u Y cpeammre CD, u gywuna crpaumue AB jea-
Haka 2a, Kao Hal MPEeYHHIHMa, C0/ba KOHCTPYHMIIY NOAYEPYTOBH ([IpUMETHMO
fa oea durypa noaceha ua craamon). [dakne, V, je KoHBekcaH CKy.

Hexa je caga S npousBo/baH KoHBeKcaH ckyn. Jlokaxumo fa je S, KOHBeKcaH.
Youmsmo npouzsomkHe Tauyke X', Y ' u3a 5;. Taga moctoje Tauke X, Y u3 5, taro
Ja oacTojama on X Ao X' u oactojama o4 Y do Y’ mucy seha oga. Taza
X' ¥ npunanajy V. koju je moackyn S,;. Kako je V, kousekcan uena ay
X'Y' npunana Vg, a Tume u cryny S;.

3.3. Hexa je tg10° = 8. Tana je

JI=f L V3B
Ty Ay
_ 3. (V3-8 -8V3) +(/3+H)(1+8V3) _
(14 BV3)(1 — Bsqri3) -

=J§+v"§2+iﬁz :J:E(H?l—“‘gi) =

tg 50° + tg60° + tg 70° =

- 34 1-33°
(1-38%) +2(1+ 57%) 3— g
=y 1—335'- =Y8i 3
Nakne o
ﬁ:tgﬁﬂ": tg20° +tg10° _ Toeitos +810° _
3 1-tg10°-tg20°  1-tglee B
_ 204805 385 _ 3-F
1-F2-267 ~ 1-387  "1-36%
oAaxie je

= 3-7° 1 1
t Pt B e T = —m0m0 = — = — =t e
g50° +tg60° 4 tg T (1—3,5"-’ 7= i g 80
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3.4.

3.5.

4.1.

4.3.

4.4.

Hexa je N; Tauka cumerpuuna ca N y omHocy Ha K. I[lokazahiemo na je
AMCN, =2 AMBN. Umamo MB= MC w CNy = DN = BN (jep AKCN, =
AKND) Umamo:

£ZMBN = 360° — (180° — ZADN) — (180° — ZMCA) = LMCA+ LZKCN;.

3aucta je AMCN, = AMBN onakne je MN = MN; u tpoyrao MNN; je
jeanaxkokpaku. K je cpemmmTe ocHoBMue NNy maje MALNN, 7). ZIMEN =
90°.

£(10) = £(5) + £(2) = 0, a xaxo cy £(5) > 0u £(2) > 0 70 je £(2) = f(5) =0.
Cearxu npupoaaH Gpoj mowxe da ce npeascTaem y obamsy n = 28 . 5' . b, rae
(b,10) = 1, b je obnmka b = 10m =+ 1 unn b = 10m £ 3. Crora je b* obnuxa
b* = 10my =1, a b' = 10ms + 1. WMmamo aa je nocnemsa umdpa oa 3b*
jemnaxa 3 ma je f(36%) = 0. U3 ycaosa 1) umanmo 0 = f(36*) = f(3) +4f(b) na
CHMYHO Kao Ha noueTky dobujemo f(b) = 0. Cama mmamo f(n) = f(2%.5'-b) =

k- f(2)+1-f(5) + f(b) = 0.
YerepTn paspen
3a cBako T BamM cos’(zsinz) < 1wm l+ir:bg§ vzi4+r+12> 1 Pemewa z =10

W r = —1 jeaHaumne 1 +log§ VzZ+z+1 =1 3amenumo y: cos?(zsinz) = 1.
Pemere je z = (.

. Buan pemere 3anaTka 2. 3a Tpehm paspen.

Bumu pemreme 3anatra 3. 3a Tpehu paspen.

W3 ae = b* nobujamo na je § = 2 = r € (). Hexa je r = E, roe cy pH g
Y3ajaMHO NpOCTH NMpHpoauu Gpojesm. Ilpumerwmo ma je 1998 = 2-3% . 37.

Jeamaroer L+ 1+ 1 = L npuma o6amk
1 1 q q°
1998 a pa pia’
1j. pPa = 1998(p” + pg + ¢°). Bpoj p° + pg+ ¢° je ysajammo mpoct ca p. 3ato
je p°|1998, 1j. p=3u a=222(9+3¢+¢°). Kako jec=ra=LF% apugecy
y3ajaMHO IPOCTH Te ciaed aa je 6poj a Jemus ca ¢°, Tj.
2.3°.37(g+3)

) S ile

= 222 + N

LEL»I F

o=
|



Ocum ToTa BamH g- =r= :4 > 1, majep>gq. Ilpema Tome, ¢ =1 uam g = 2.
3a g=2 He paxu (1), a 3a ¢ = 1 nobujamo a = 22213 = 2886, b = 3a, ¢ = Da.

On4l — 2, = "-,,9'3113 + 1
o : )
Qn 4y — dAn 40y + 4a, = 3a; + 1
) 2
ﬂ-,_1+1 - lr'-‘“:f-r'.l.+1":ln i I, = 1

. il il
Cafla HAMMIIEMO MCTY jJeOHAUMHY, Al HIGHEr cTeneHa a) —4aga,_j+a;_, =1

H OBY QAY3MEeMO 0l NpeTXolHe:

-1

o 5
An41 — danp18, +4apap1—a,_, =10

(@n41 = @n1)(@ny1 — dan + 821} = 0.

Kako je Hu3 a, pactyhu (@ny1 > 240 > a, > 0) 10 je @nyp > a,-q N2 je
Bnpi = Gn-1 > 0, T} Bn41 — Gp-1 = 0, D2 je a,41 — da, + a,, = 0 pexkypenTHa
Be3a 3a 0Ba] HU3, T]. Qn4) — 4 + Gn-1 = 0,8, = 1,a; = 4, na MHIYKUMjOM
noBMjaMo Ja ¢y ejieMeHTH HM3a uenobpo)HM.
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